
»روزهایی در ماه بودند که میلم به سیگار کشیدن آن‌قدر شدید می‌شد که 
نمی‌توانستم از آن بگذرم و همین باعث شد چند بار در ترک آن شکست بخورم. 
اما در نهایت با کمک مشاوره‌های روانشناس و ورزش روزانه، توانستم بعد از شش 
ماه سیگار را برای همیشه کنار بگذارم.« این صحبت‌های مریم ۳۵ ساله، کارمند 
بانک است که بعد از 10 سال سیگار کشیدن تصمیم گرفت برای سلامت فرزندش 
آن را ترک کند. سارا، ۲۸ ساله و دانشجوی کارشناسی‌ارشد، مددجوی دیگری است 
که به کلینیک ترک اعتیاد مراجعه کرده. او که برای کاهش استرس امتحانات 
به سیگار پناه برده بود، می‌گوید: »وقتی تصمیم به ترک گرفتم، اضطرابم شدیدتر شد. در جلسات روانشناسی کلینیک، 
تکنیک‌های تنفس و مدیتیشن را یاد گرفتم و همین کار باعث شد بتوانم هوس شدیدم به سیگار را کنترل کنم.« ناهید 
معلم ۴۲ ساله، به ‌دلیل مشکلات قلبی و هشداری که پزشکش برای احتمال سکته قلبی به او داده می‌خواهد سیگار را 
کنار بگذارد. او تجربه سختی را در دوره‌های هورمونی خاص تجربه کرده، اما حمایت خانواده و گروه‌های ترک سیگار آنلاین 
به او کمک کردند انگیزه‌اش را حفظ کند. طبق اطلاعات پزشکی محققان بیمارستان کوشن پاریس، ترک سیگار برای زنان 
به ‌دلیل تغییرات هورمونی دشوارتر از مردان است، تجربه زنانی مثل مریم، سارا و ناهید هم نشان می‌دهد این مسیر 

پرچالش است، اما غیرممکن نیست.
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این تفاوت‌ها نقش دارند. فشارهای 
اجتماعی بر زنان بیشتر است و همین 
فشارها باعث می‌شود بعضی از زنان 
برای کاهش افسردگی، اضطراب یا 
حتی کاهش وزن به مصرف مواد 
محرک روی بیاورند. این مواد به آنها 
کمک می‌کند تا اضطرابشان کاهش 
یابد و آرام‌تر شوند، اما هنگام ترک 
همین نیازهای روانی و فیزیولوژیکی 
باعث می‌شود ترک کردن برایشان 
سخت‌تر باشد. در مقابل، مردان 
برای شروع مصرف مواد  معمولاً 
هدفشان کاهش اضطراب نیست، بلکه 
بیشتر به دنبال آرامش، سرخوشی 
یا افزایش لذت هستند. گاهی هم 
برای بهتر بودن حالشان در جمع 
دوستان یا افزایش سطح سروتونین 
مصرف می‌کنند. بنابراین فشار روانی 
اولیه در مردان کمتر است و ترک 
برایشان راحت‌تر، چون انگیزه‌هایشان 
بیشتر لحظه‌ای و لذت‌جویانه است، 
نه براساس نیازهای روانی عمیق‌تر.«

 
مسیر دشوار ترک سیگار برای زنان

رجلانی با اشاره به اینکه هورمون‌ها 
در رفتارهای مرتبط با مصرف سیگار و 
مواد مخدر در زنان نقش مهمی دارند، 
می‌گوید: »به طور خاص، در روزهای 
هورمون  سطح  که  تخمک‌گذاری 
استروژن بالاتر است، مغز میزان 
پاداش‌دهی به نیکوتین را افزایش 
می‌دهد و همین باعث می‌شود لذت 
ناشی از مصرف بیشتر احساس شود. 
در نتیجه، وسوسه و تمایل زنان برای 
مصرف در این دوره‌ها شدت می‌گیرد. 
برعکس، در روزهای لوتئال یعنی پایان 
دوره قاعدگی، سطح استروژن کاهش 
می‌یابد و میزان پاداش‌دهی مغز 
نسبت به نیکوتین کمتر می‌شود. 
بنابراین، تمایل و وسوسه برای مصرف 
مواد در این دوره‌ها کاهش پیدا می‌کند 
ترک کردن آسان‌تر می‌شود. در  و 
مجموع، روزهای ابتدایی قاعدگی و 
زمان تخمک‌گذاری که سطح استروژن 
بالاست، برای ترک یا کاهش مصرف 
چالش‌برانگیزتر هستند، در‌حالی‌که 
روزهای لوتئال وسوسه کمتر است و 
شرایط برای ترک مساعدتر می‌شود.« 
به‌گفته این روانشناس و نوروتراپیست، 
نوع ماده )سیگار، الکل، مواد مخدر( 
تغییر  را  ترک  در  تفاوت جنسیتی 
می‌دهد. او با بیان اینکه نوع ماده 
اعتیادآور نقش مهمی در سختی یا 
آسانی ترک دارد، می‌گوید: »عوامل 
بیولوژیکی، هورمونی، روانی و محیطی، 
همگی در فرآیند ترک مواد اعتیادآور 
نقش دارند و هر جنسیت نیازمند 
رویکردهای متفاوت در درمان و حمایت 
است. به ‌طور مثال در مورد سیگار، 
ترک آن برای زنان دشوارتر از مردان 
است. دلیل آن هم به پاسخ کمتر زنان 
به جایگزین‌های نیکوتین و داروهای 
جسمانی مانند وارنیکلین برمی‌گردد، 
چرا که فرآیند متابولیزه کردن نیکوتین 
برای آنها سخت‌تر است. همچنین، 
لذت ناشی از نیکوتین در زنان بیشتر 
است و تغییرات هورمونی و نوسانات 
قاعدگی  چرخه  با  مرتبط  خلقی 

باعث می‌شود وسوسه ترک در آنان 
مداوم‌تر و نوسانی‌تر باشد. در مورد 
الکل، تأثیر محیط اجتماعی بسیار 
پررنگ است. الکل بیشتر در جمع‌ها 
و محیط‌های اجتماعی مصرف می‌شود 
و وسوسه آن در چنین شرایطی افزایش 
می‌یابد. بنابراین سختی ترک در زنان 
و مردان تقریباً به میزان یکسان 
است. در مورد مواد مخدر سنگین، 
تفاوت‌ها آشکارتر است. زنان هنگام 
ترک بیشتر از نظر روانی و هیجانی 
آسیب می‌بینند و ممکن است دچار 
مشکلات عاطفی شوند. در مقابل، 
مردان در ترک موادی مانند هروئین 
بیشتر با دردهای جسمانی و عضلانی 
شدید مواجه می‌شوند که برایشان 

آزاردهنده‌تر است.«
 

نگاه جامعه به زنان مصرف‌کننده 
سیگار و مواد مخدر

اجتماعی  قضاوت  و  »برچسب‌زنی 
باعث می‌شود زنان کمتر برای درمان 
به اعتیاد اقدام کنند.« رجلانی با 
بیان این مطلب و با تأکید به این 
موضوع که نگرش جامعه نسبت به 
درمان زنان نیازمند بازنگری جدی 
است تا آنها بتوانند بدون ترس و 
با حمایت بیشتر مسیر ترک را طی 
کنند، می‌گوید: »‌نگاه جامعه به زنان 
مصرف‌کننده سیگار و مواد مخدر 
همچنان با قضاوت‌های منفی همراه 
است و همین موضوع روند ترک را برای 

آنها سخت‌تر می‌کند. 
این  در دهه‌های گذشته، مصرف 
مواد در زنان بسیار نادر و غیرعادی 
بود، اما امروز به دلیل نمایش در 
فیلم‌ها و شبکه‌های اجتماعی، این 
رفتار عادی‌تر شده و میزان مصرف 
در زنان افزایش یافته است. با وجود 
این تغییر نگرش، قبح‌های اجتماعی 
هنوز وجود دارد و زنان، بویژه در سنین 
پایین یا حتی مادران ۵۰ تا ۶۰ ساله، 
هنگام مراجعه برای ترک اعتیادشان 
با برچسب‌ها و قضاوت‌های منفی 
روبه‌رو می‌شوند. این مسأله باعث 
می‌شود دسترسی آنان به خدمات 
درمانی و روانپزشکی سخت‌تر شود. در 
حالی که مردان کمتر تحت تأثیر این 
قضاوت‌ها قرار می‌گیرند و راحت‌تر 
برای درمان اقدام می‌کنند، زنان 
حتی در محیط‌های کاری و اجتماعی 
مجبورند با ترس از برچسب‌گذاری 
با مخفی‌کاری و عدم تمایل به افشای 
هویت خود به مراکز ترک اعتیاد 
مراجعه کنند. برخی حتی با ماسک 
این مراکز  یا هویت مستعار وارد 
می‌شوند تا از قضاوت‌های منفی در 

امان باشند.«
او به تمرکز بر برنامه‌های جنسیتی و 
نیازهای خاص زنان که می‌تواند روند 
درمان را بهبود بخشد و مصرف مواد 
مخدر و سیگار را کاهش دهد، تأکید 
می‌کند و توضیح می‌دهد: »روش‌های 
درمانی موجود در سراسر جهان، از 
جمله در ایران، تفاوت چندانی باهم 
بر اساس همان  ندارند و بیشتر 
روش‌های کلی استوار هستند. با این 
حال، با تمرکز بیشتر روی برنامه‌های 

درمانی خاص و جنسیتی می‌توان 
اثربخشی آنها را افزایش داد. به طور 
مثال می‌توان برای زنانی که در حال 
درمان هستند، برنامه‌های حمایتی 
ویژه‌ای طراحی کرد، از جمله جلسات 
مشاوره اختصاصی برای زنان، مراکز 
درمانی مخصوص بانوان که ترس و 
قضاوت‌های اجتماعی درباره مراجعه 
و کلاس‌های  کاهش دهد  را  آنان 
گروهی روان‌درمانی و حمایتی که 
ریشه‌یابی مشکلاتشان را هدف قرار 
دهد. همچنین برای مادرانی که درگیر 
مصرف مواد یا سیگار هستند هم 
می‌توان برنامه‌هایی ارائه داد تا نسل 
بعدی آنها از این مشکلات مصون 
بمانند. همچنین در محیط‌های کاری، 
زنانی که به دلیل فشارهای اجتماعی 
یا شغلی به مصرف مواد یا سیگار 
روی آورده‌اند، می‌توانند از برنامه‌های 
خاصی بهره‌مند شوند که به ترک این 
عادات کمک کند، حتی اگر خودشان 

تمایلی نداشته باشند.«
 

حمایت خانواده و کاهش تأثیرات 
منفی رسانه‌ها

رجلانی با اشاره به افزایش اعتیاد در 
جامعه و اینکه سن اعتیاد در کشور 
آنقدر پایین آمده که تعداد زیادی از 
مراجعه‌کنندگان در کلینیک‌ها افرادی 
از دهه ۹۰ هستند، هشدار می‌دهد 
و می‌گوید: »عاوه بر کنترل فضای 
اجتماعی، کنترل محتوای سریال‌ها 
و فیلم‌ها هم ضرورت دارد تا ترویج 
استفاده از مواد مخدر و محرک‌ها در 

جامعه کاهش یابد.«
این روانشناس و نوروتراپیست با این 
توضیح که حمایت خانواده و کاهش 
تأثیرات منفی رسانه‌ها اهمیت زیادی 
در کاهش اعتیاد و تسهیل فرآیند 
ترک دارند، می‌گوید: »‌شبکه‌های 
اجتماعی نقش مهمی در تأثیرگذاری 
بر اعتیاد زنان دارند. آنها می‌توانند 
هم در تشویق به مصرف مواد مخدر و 
سیگار مؤثر باشند و هم در فرآیند ترک 
مشکل‌ساز شوند. در سال‌های اخیر، 
در فیلم‌ها و کلیپ‌های فضای مجازی، 

زنان به‌راحتی در حال مصرف سیگار 
یا مواد مخدر نشان داده می‌شوند 
و این تصاویر باعث عادی شدن و 
کم‌اهمیت شدن این رفتارها در جامعه 
شده است. این روند، قبح موضوع را 
کاهش داده و مصرف مواد را در میان 
زنان افزایش داده است. محیط‌های 
اجتماعی و رسانه‌ای با عادی‌سازی این 
رفتارها، هم اعتیاد را بیشتر می‌کنند 
و هم ترک را سخت‌تر، چون افراد 
در محیط‌هایی قرار می‌گیرند که 
وسوسه‌شان بیشتر می‌شود و انگیزه 
ترک کاهش می‌یابد. در کنار این 
موضوع، حمایت خانواده نقش حیاتی 
دارد. خانواده باید بدون قضاوت و با 
درک و همدلی در کنار فرد معتاد باشد، 
چرا که قضاوت‌های منفی می‌تواند 
وضعیت او را بدتر کند. خانواده باید 
کمک کند تا ریشه‌های اعتیاد که 
معمولاً ناشی از کمبودهای هورمونی 
مانند سروتونین یا سایر کمبودهای 
شیمیایی در مغز است، شناسایی و 
برطرف شوند. اگر خانواده حمایت 
نکند، روند ترک سخت‌تر خواهد 

» . شد
رجلانی با بیان اینکه دولت می‌تواند 
با ایجاد مراکز حمایتی ویژه برای زنان، 
نقش مهمی در کاهش این معضل ایفا 
و به آنان کمک کند تا از بحران‌های 
اعتیاد و مشکلات مرتبط با آن عبور 
»دولت  می‌دهد:  توضیح  کنند، 
می‌تواند با ایجاد مراکز حمایتی ویژه 
برای زنان، نقش مهمی در کاهش این 
معضل ایفا و به آنان کمک کند تا از 
بحران‌های اعتیاد و مشکلات مرتبط 
با آن عبور کنند. همچنین در زمینه 
اعتیاد زنان، دولت می‌تواند بیمه‌هایی 
برای مادران و زنانی که دچار اعتیاد 
شده‌اند فراهم کند تا مشکلات مالی 
در پرداخت هزینه‌های درمان کاهش 
یابد. چون در حال حاضر بسیاری 
از مراکز خصوصی هزینه‌های بالایی 
دریافت می‌کنند و حتی داروهای 
پی  وترا نور درمان‌های  و  معمولی 
 برای بسیاری از زنان قابل دسترس

 نیست.«

زنان به دلیل 
فشارهای 

روانی و 
نیازهای خاص 

هنگام ترک با 
چالش‌های 

بیشتری روبه‌رو 
هستند، در 

حالی که 
مردان به دلیل 

انگیزه‌های 
متفاوت، 

فرآیند ترک 
برایشان 

ساده‌تر است. 
عموماً زنان 

دیرتر از مردان 
به مصرف مواد 
مخدر، محرک 

یا سیگار روی 
می‌آورند، 

اما ترک این 
مواد برایشان 

سخت‌تر است

 مدیریت خشم 
یک مهارت 

آموختنی است 
که شامل چند 
مرحله کلیدی 

مثل آگاهی 
از نشانه‌های 

بدنی مثل 
تپش قلب، 

فشار عضلانی، 
گرگرفتگی، 

لرزش دست 
و افکار سریع 

است که 
جزو اولین 

هشدارهای 
مهم هستند

گاهی افراد به دلیل اضطراب، استرس 
و افسردگی یا برای افزایش سرخوشی 
و تمرکز به مصرف تفریحی مواد مخدر 
یا سیگار روی می‌آورند. این مصرف 
یا  در مراسم‌ها، تفریحات  معمولاً 
حتی در چالش‌هایی مانند شب‌های 
اتفاق  زندگی  و مشکلات  امتحان 
می‌افتد. بسیاری از این افراد تصور 
می‌کنند مصرف هرازگاهی، آنها را 
معتاد نمی‌کند و هر زمان بخواهند 
می‌توانند آن را کنار بگذارند. برخلاف 
این عقیده، به دلیل مواد شیمیایی 
موجود در مخدرها و محرک‌ها و تأثیر 
آنها بر نورون‌های مغزی، بعد از مدتی 

مغز به این مواد اعتیاد پیدا می‌کند و 
به بدن دستور مصرف بیشتر می‌دهد. 
افراد برای بازگشت به همان حالت 
مجبور  اولیه  آرامش  و  سرخوشی 
می‌شوند دوباره آن را مصرف کنند، 
البته هر بار دوز بیشتر. اما برای این 
مسأله راهکارهایی وجود دارد تا پس 
از مدتی، مغز مجبور نباشد دستور 
وابستگی به مواد مخدر یا محرک را 
صادر کند و فرد بتواند بدون مصرف 
بیرونی به حالت طبیعی و پایدار 
برسد. فاطمه رجلانی، روانشناس و 
نوروتراپیست با بیان اینکه تفاوت‌های 
زیستی و روانشناختی همراه با عوامل 

فرهنگی نقش مهمی در سختی یا 
آسانی ترک مواد دارند، می‌گوید: »زنان 
به دلیل فشارهای روانی و نیازهای 
خاص هنگام ترک با چالش‌های 
بیشتری روبه‌رو هستند، در حالی که 
مردان به دلیل انگیزه‌های متفاوت، 
فرآیند ترک برایشان ساده‌تر است. 
عموماً زنان دیرتر از مردان به مصرف 
مواد مخدر، محرک یا سیگار روی 
می‌آورند، اما ترک این مواد برایشان 
سخت‌تر است. در مقابل، مردان 
سریع‌تر به اعتیاد دچار می‌شوند و 
راحت‌تر قادر به ترک هستند. عوامل 
زیستی، روانشناختی و فرهنگی در 

گزارش

مرجان قندی

گروه گزارش

خشمی که باعث بروز خشونت می‌شود، چگونه شناخته و مهار می‌شود

خطر فوران آتشفشان خشم!

صبوری اینجا جواب می‌دهد
این روانشناس و نوروتراپیست می‌گوید: »‌زنان در فرآیند ترک مواد 
مخدر و محرک بیشتر احساساتی مانند تنهایی، اضطراب، بی‌کسی 
و افسردگی را تجربه می‌کنند. نوسانات خلقی در آنها بسیار شدید 
است و حالت‌های بی‌قراری بیشتر مشاهده می‌شود. این نوسانات 
در طول ترک، چه مواد مخدر و چه محرک، معمولاً شدت بیشتری 
دارد. توصیه مهمی که زنان باید بدانند این است که، ترک فرآیندی 
زمانبر است و نباید انتظار معجزه داشت. ترک سیگار، برای مثال، 
حداقل شش ماه تا یک سال زمان می‌برد تا هورمون‌ها و نورون‌های 
مغزی بازسازی شوند و مغز به حالت عادی برگردد. اگر فرد انتظار 
داشته باشد که بعد از یک یا دو هفته حالش بهتر شود، زودتر 
شکست می‌خورد. اما اگر این مسیر را به عنوان یک دوره شش‌ماهه 
تا یک‌ساله بپذیرد و نوسانات خلقی و وسوسه‌های احتمالی را 
مدیریت کند، شانس موفقیت بیشتری خواهد داشت. از این رو، 
مدیریت اضطراب و وسوسه‌ها نیازمند درمان‌های مختلفی مانند 
مشاوره، درمان‌های روان‌شناختی، نوروتراپی، برنامه‌های سم‌زدایی 
و دارودرمانی است. این روش‌ها می‌توانند به زنان کمک کنند تا ترک 

موفق‌تری داشته باشند.« 

برش

نقش  ید  نبا ه‌ها  د ا خانو « : می‌گوید
تحمل‌کننده یا توجیه‌کننده خشونت را 
بازی کنند. وظیفه اصلی آنها در درجه 
اول، مرزبندی روشن است؛ مثاً برای 
بلند کردن صدا، پرخاش یا تهدید در 
خانه یک قراردادی را بنویسند یا به یک 
تفاهمی برسند که این مسائل و این‌گونه 
رفتارهای غیرنرمال و پرتنش قابل‌قبول 
نیست و در مرحله بعدی آرام‌سازی فضا 
در لحظه خشم را دنبال کنند. افرادی 
که مقابل فرد پرخاشگر قرار می‌گیرند، 
بحث را ادامه ندهند چون این رفتار 
 می‌تواند شدت خشم را در آن فرد

 مضاعف کند.«
پرویزیان توصیه می‌کند:»ارجاع فرد 
به متخصص در صورت تکرار رفتارها و 
حمایت از قربانیان خشونت و نه فشار 

آوردن برای سکوت، از اهمیت بسیاری 
برخوردار است. در مرحله بعد، کمک 
به بهبود ارتباط خانوادگی از طریق 
گفت‌و‌گو و درخواست کمک حرفه‌ای 
 و شرکت در جلسات خانواده‌درمانی، 

مؤثر است.« 
این استاد دانشگاه با تأکید بر آموزش 
مهارت‌های زندگی از سنین پایین، آن 
را راهکاری عملی برای کاهش خشم در 
جامعه ارزیابی می‌کند و می‌گوید:»باید 
مهارت‌هایی مثل کنترل خشم، حل 
مسأله، مدیریت هیجان و گفت‌و‌گو 
را از همان ابتدا به فرزندان خود 
فشارهای  کاهش  دهیم.  آموزش 
اقتصادی و اجتماعی می‌تواند مؤثر 
باشد. مسائلی مثل امنیت شغلی، 
آرامش اقتصادی و امید اجتماعی، 

 مستقیماً با کاهش خشونت در ارتباط
است. همچنین فرهنگ‌سازی درباره 
خشونت خانوادگی موضوعی است 
که باید روی آن تمرکز داشته باشیم. 
به‌عنوان مثال در بحث آموزش و در 
آموزش‌های عمومی، رسانه‌ها و نهادهای 
فرهنگی می‌توانند نقش مهمی در این 
حوزه ایفا کنند. اما از تقویت خدمات 
سلامت روان هم نمی‌توانیم غافل شویم. 
در دسترس بودن مشاور روانشناس، 
کاهش برچسب روان‌درمانی یا انگ زدن 
به بیماران روان و حمایت‌های بیمه‌ای 
در این مورد بسیار ضروری است. آخرین 
مسأله، بهبود کیفیت روابط خانوادگی و 
تأکید بر گفت‌و‌گو، احترام و مهارت‌های 
ارتباطی به‌عنوان ستون‌های یک خانواده 

سالم به جای سکوت است.«

خشم در جامعه افزایش پیدا کرده 
است. فشار اقتصادی، اضطراب، 
در  ضعف  و  نی  وا ر تحمل  کاهش 
مهارت‌های ارتباطی، عوامل افزایش 
خشم در جامعه هستند. مردم امروز 
بیش از گذشته زیر فشارهای متعدد 
قرار دارند و این فشارها وقتی با راه‌های 
سالم مدیریت نشود، می‌تواند به 
خشونت تبدیل شود. دکتر فرهاد 
پرویزیان، عضو هیأت علمی دانشگاه، 
روانکاو و نوروتراپیست با بیان اینکه 
افزایش  در سال‌های اخیر شاهد 
تنش‌زا در  و  رفتارهای پرخاشگرانه 
روابط خانوادگی و اجتماعی هستیم 
به »ایران« می‌گوید:»خشم بر خلاف 
تصور رایج، احساس بد یا غیرعادی 
نیست. خشم یک هیجان طبیعی 
ضروری و محافظتی و مراقبتی است که 
به افراد هنگام احساس تهدید خطر 
یا احیاناً بی‌عدالتی، کمک می‌کند 
تا واکنش نشان دهند.« تا اینجا 
شاید خشم فقط یک واکنش طبیعی 
ارزیابی ‌شود، اما به گفته پرویزیان، این 
هیجان زمانی مشکل‌ساز می‌شود که از 
مرحله طبیعی عبور کند و به رفتارهای 

پرخاشگرانه و خشونت تبدیل شود. او 
توضیح می‌دهد:»ما می‌توانیم درباره 
خشم سالم صحبت کنیم، اینکه اصلاً 
خشم سالم چیست و تا چه مرحله‌ای 
بی‌خطر است.« به اعتقاد این روانکاو، 
خشم زمانی سالم و بی‌خطر است که 
شدت آن متناسب با موقعیت باشد. 
او توضیح می‌دهد:»خشم سالم یعنی 
فرد بتواند خشمش را بیان کند، بدون 
اینکه به کسی صدمه بزند. مدت 
خشم او کوتاه و قابل کنترل باشد 
و پس از فروکش کردن، فرد بتواند 
گفت‌و‌گو کند و حل مسأله را انجام 
دهد. نکته قابل‌توجه این است که 
خشم سالم معمولاً نه به شکل فریاد، 
تهدید یا حمله، بلکه باید خودش 
را به شکل بیان ناراحتی، اعتراض یا 

نیازهای فرد نشان دهد.«

مرز بین خشم و خشونت
لحظاتی  در  می‌تواند  سالم  خشم 
خطرناک شود، اما خشم خطرناک 
ن  یا ویز پر ؟  رد ا د یی  گی‌ها ویژ چه 
ک  خطرنا نی  زما خشم  « : ید می‌گو
بالا  که شدت آن بسیار  می‌شود 
باشد و فرد کنترل خود را از دست 
بدهد و به رفتارهای آسیب‌زننده مثل 
فحاشی، تحقیر، شکستن و پرتاب 
کردن وسایل یا ضرب و جرح منجر 
شود. خشم خطرناک و آسیب‌زننده 
طولانی‌مدت است؛ یعنی فرد حتی 
پس از ساعت‌ها، روزها یا حتی ماه‌ها 

نمی‌تواند خودش را آرام کند. فرد 
هنگام خشم، قدرت تفکر منطقی‌اش 
را از دست می‌دهد و رفتارهای پرخطر 
و تکرارشونده دارد و یک الگوی پایدار 
خشونت را از خود نشان می‌دهد.« این 
روانشناس با تأکید بر اینکه این مرحله 
مرز بین خشم و خشونت خانگی 
است، توضیح می‌دهد:»این مرحله 
مرز ورود به خشونت خانگی است؛ 
جایی که خشم دیگر یک احساس 
نیست، بلکه به یک رفتار آسیب‌زا 

تبدیل می‌شود.«

مدیریت خشم، مهارتی آموختنی 
است

چطور می‌توانیم خشم را مدیریت 
کنیم؟ برای فرد پرخاشگر، مدیریت 
خشم یک مهارت آموختنی است 
که شامل چند مرحله کلیدی مثل 
آگاهی از نشانه‌های بدنی مثل تپش 
قلب، فشار عضلانی، گرگرفتگی، 
لرزش دست و افکار سریع است که 
جزو اولین هشدارهای مهم هستند. 
شناخت این علائم کمک می‌کند 
قبل از انفجار واکنش مناسب نشان 
دهیم. اما به گفته این روانشناس، 
در مرحله دوم، فاصله‌ گرفتن موقت 
از آن فضا و موقعیت مهم‌ترین قدم 
است. فرد به خودش چند دقیقه 
تا چند ساعت فرصت بدهد و آن 
فضا را ترک کند. نوشیدن آب، نفس 
عمیق و راه رفتن‌های کوتاه باعث 

کاهش هورمون‌های استرس می‌شود 
و راهکارهای مؤثری در این موقعیت 
است.  او می‌گوید:»در مرحله سوم، 
تمرین گفت‌و‌گو به جای جدل، نقش 
مهمی در مدیریت فضا دارد. به جای 
جمله‌های اتهامی مثل تو همیشه فلان 
کار را می‌کنی، به حرف‌های من گوش 
نمی‌دهی یا همیشه حرف‌های خودت 
خودمحور  جمله‌های  از  می‌زنی،  را 
استفاده کنید؛ مثاً من وقتی این 
ناراحتی  اتفاق می‌افتد، احساس 
می‌کنم.« اما پرویزیان معتقد است 
مرحله چهارم، یادگیری حل مسأله، 
برای روانشناس‌ها از اهمیت بسیاری 
برخوردار است. او می‌گوید:»خیلی 
اوقات بسیاری از خشم‌ها ناشی از 
ناتوانی در حل یک مشکل واقعی 
است. در درجه اول نوشتن مشکل و 
راه‌حل‌ها می‌تواند کمک بزرگی برای 
فرد خشمگین باشد.« درمان تخصصی، 
آخرین مرحله است که باید توسط 
یک متخصص روانشناس یا روانپزشک 
انجام شود. اگر فرد کنترلش را از 
دست می‌دهد یا به دیگران آسیب 
از روان‌درمانی  باید  می‌زند، حتماً 
 به خصوص درمان‌ شناختی رفتاری

 استفاده کنیم.

نقش خانواده در مدیریت خشم
خانواده‌ها و اطرافیان هم در برخورد 
نکاتی  به  باید  پرخاشگر  فرد  با 
توجه داشته باشند. این روانشناس 

گزارش

سمیه افشین‌فر

گروه اجتماعی

خ  خشم، ریشه بسیاری از خشونت‌هاست. بر اساس آمار سازمان پزشکی قانونی کشور، مراجعین نزاع در شش ماهه اول سال 1404 حدود 309 هزار و 811 نفر بوده‌ است. نر
خشونت که گاهی به شکل نزاع، دعوا و درگیری‌های خیابانی هم ظاهر می‌شود، نشانه‌ای از این است که اگر جلوی آتشفشان خشم گرفته نشود، می‌تواند آسیب‌های 

زیادی برای فرد و جامعه داشته باشد. اما خشم چیست و چگونه فوران می‌کند و چه زمانی برای فرد و جامعه آسیب‌زاست؟
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